

माल्थस का जनसंख्या सिद्धांत (Population Theory of Malthus)

थॉमस रॉबर्ट माल्थस का जनसंख्या सिद्धांत जनसंख्या में वृद्धि तथा स्वाभाविक जापत्ति में संबंध की व्याख्या करता है। माल्थस ने 1798 में जनसंख्या के सिद्धांत पर एक लेख (An Essay on the Principle of Population, 1798) में अपने जनसंख्या संबंधी सिद्धांत का प्रतिपादन किया। उन्होंने यह सिद्धांत अनेक तात्कालिक परिस्थितियों, प्रचलित आभावादी विचारों, अपने यूरोपीय देशों के ग्रामण के दौरान विभिन्न देशों की जनसंख्या का विकास का गहन अध्ययन कर प्रतिपादित किया था। इस सिद्धांत का कथन है कि "जनसंख्या में जीवन निर्वाह साधनों की अपेक्षा तीव्र गति से बढ़ने की प्रवृत्ति होती है।"

इस प्रकार यह सिद्धांत स्पष्ट करता है कि स्वाभाविक जापत्ति की अपेक्षा जनसंख्या में अधिक तेजी से वृद्धि होती है और यदि इस जनसंख्या वृद्धि पर रोक न लगाई गई तो परिणामस्वरूप दुराचार या विपत्ति (vice or misery) उत्पन्न हो जाती है। इस प्रकार माल्थस ने अपने निबंध में आभावादी विचारों को खलल कर दिया और एक कष्ट पूर्ण समाज की कल्पना की।

मान्यताएं (Assumptions)

1. स्त्री एवं पुरुष के बीच काम मानना स्वाभाविक है। इस प्रकार पुरुष की जनन शक्ति (fertility) तथा संतान उत्पादन की इच्छा तथा स्थिर रहती है। यह महिला तथा संपत्ति की प्राप्ति से अनुभावित है।
2. मनुष्य को जीवित रहने के लिए भोजन अनिवार्य है तथा कृषि में उत्पादन क्षमता निश्चय लागू होता है।
3. आर्थिक संपन्नता में वृद्धि के साथ-साथ मनुष्य में संतानोत्पादन की इच्छा भी तीव्र रहती है तथा जीवन स्तर में कमी होने पर बढ़ जाती है।

जनसंख्या ज्यामिती अनुपात से बढ़ती है

माल्थस का कथन है कि "अनिबंधित जनसंख्या ज्यामितिक - ढल (Geometrical Ratio) से बढ़ती है।" इसका विचार है कि 1 वर्षों और पुरुषों के मध्य लड़ा चौरन आकर्षण तथा

है और रहेगा। चौरन इच्छा स्वाभाविक और अपेक्षा उबर है

फलतः संतान उत्पादन भी स्वाभाविक परिणाम है। यदि जनसंख्या को नियंत्रित नहीं किया गया तो वह प्रत्येक 25 वर्ष में दुगुनी हो जायेगी। जैसा कि उन्होंने एवं लिखा है - "अगर जनसंख्या को रोकना न गया (संपन्न द्वारा) तो जनसंख्या प्रत्येक 25 वर्ष में दुगुनी हो जाये

इसके संश्लेषण पूर्व, निम्नलिखित चरणों का अर्थ, अर्थों का अर्थ
का अर्थ होना चाहिए, जो वास्तविक चरणों के होते हैं।

(ii) प्रतिबंधात्मक चरणों (Preventive checks)

आजकाल के पारंपरिक विचारों का दूसरा प्रतिबंध
आवृत्ति का अर्थ है। अर्थात् प्रतिबंधित चरणों
के लिए चरणों का अर्थ है। अर्थात् प्रतिबंधित चरणों
के प्रतिबंधों, चरणों के पारंपरिक पर विचारों का अर्थ है।
अर्थात् प्रतिबंधित (कृषि) चरणों के अर्थ है, होते हैं।

(a) प्रतिबंधित - इसके अर्थों में अर्थ, अर्थों का अर्थ
अर्थों का अर्थ है, अर्थों के द्वारा पारंपरिक विचारों का
अर्थ है।

(b) प्रतिबंधित चरणों के अर्थों में अर्थ, अर्थों का अर्थ
अर्थों का अर्थ है।

अर्थों का अर्थ

अर्थों का अर्थ है अर्थों का अर्थ, अर्थों का अर्थ
अर्थों का अर्थ है, अर्थों का अर्थ अर्थों का अर्थ
अर्थों का अर्थ है अर्थों का अर्थ अर्थों का अर्थ है।